

武汉理工大学学位标准

一级学科代码：0835

一级学科名称（中文）：软件工程

一级学科名称（英文）：Software Engineering

编制单位：计算机与人工智能学院

第一部分 一级学科简介

软件工程是以计算机科学理论与技术及工程管理原则为基础，研究软件开发、运行与维护的系统性、规范化方法与技术，或以之为研究对象的学科。软件是对问题空间与解空间的具体描述，其追求表达能力强、符合人类认知、具备构造性和可演化性的计算模型。工程则是综合应用科学理论与技术进行实践改造活动，并取得实际成果的过程。软件工程研究对象为软件系统，其学科涵盖科学与工程两个方面。其中，科学的研究重点在于如何发现软件构造、运行和演化的基本规律，以应对软件所面临的固有的复杂性、开放性和可信性等一系列重要挑战；而工程的重点在于综合应用包括科学方法在内的各种方法，运用各种科学知识，深刻理解设计合格产品所涉及的多方面因素，经济高效地构建可靠易用的产品。软件工程学科的方法论基础主要是系统工程、管理学和经济学等，重点关注软件系统的复杂性问题，涉及大型复杂软件系统开发、运行与维护的原则和方法。软件工程知识体系主要包括：软件需求、软件设计、软件构造、软件测试、软件维护、配置管理、项目管理、过程与方法、质量保障、安全工程、服务与平台工程等知识域。主要研究方向涵盖软件工程理论与方法、智能软件与知识工程、大数据驱动软件、云计算与微服务架构、物联网与边缘计算、社会化与可信软件工程、领域软件工程等。

21世纪以来，以互联网、移动与物联网为核心的应用模式迅猛发展，推动了微服务、容器化、CI/CD、可观测性（Observability）、AI/ML驱动软件开发、开

源生态与智能运维（AIOps）等新技术与新模式的应用。在开放、动态、复杂的网络环境下，灵活、可信、协同的计算资源、数据与服务共享，主动可信的服务计算，对软件工程提出了前所未有的挑战与机遇。围绕服务计算、云原生、社会化协作、可信软件、移动互联网、物联网、信息物理融合系统、大数据与人工智能辅助开发等新型模式，展开应用导向、跨学科集成的软件工程研究成为主流趋势。

我校软件工程学科已形成人工智能与知识工程、大数据技术与应用、软件质量工程与技术、行业软件与领域工程四大代表性自设研究方向，相关团队承担了多个大型软件工程项目，具备丰富的教学与科研实践经验。

第二部分 硕士学位授予基本要求

一、获本学科硕士学位应掌握的基本知识

1. 基础知识

应掌握计算机科学与技术、人工智能、网络空间安全、系统科学、控制科学与工程、信息与通信工程、数学、管理科学与工程等紧密相关学科的基本知识等紧密相关的基本知识，以及本学科的软件需求、软件设计、软件构造、软件测试、软件维护、软件配置管理、软件工程管理、软件工程过程、领域软件工程方法和工具、软件质量等核心知识。

2. 专门知识

在上述至少一方面（如需求与设计、构造与测试、质量与安全、大数据与智能软件、云原生与微服务）具备系统深入的专门知识；能运用本学科方法与工具，从事基础或应用研究、关键技术创新，或软件系统的设计、开发与管理，具备独立科研与技术工作能力和软件工程实操经验。

二、获本学科硕士学位应具备的基本素质

1. 学术素养

具有良好的科学素养，诚实守信，严格遵守科学技术研究学术规范；应关注数字伦理与数据隐私保护，理解ISO/IEC软件工程标准在质量与风险管理中的作

用。了解国家对软件领域的战略需求，具有科学严谨和求真务实的创新精神和工作作风。拥有求真务实与创新精神，熟悉敏捷、DevOps及持续集成/持续交付（CI/CD）等现代开发流程，能够在复杂项目中灵活应用最佳实践。理解团队在软件工程中的核心作用，具备合作精神和团队意识，具备跨学科沟通与协作能力，善于利用线上协作平台推动项目进展。认识软件知识产权与开源许可的价值与约束，深刻认识开源创新与软件生态建设的重要性，了解软件著作权和专利的作用和价值，具有基本的专利与版权意识，能在研究与开发中规范引用他人成果。保持良好身心素质与环境适应力，具备终身学习与快速掌握新技术（例如AI驱动开发工具）的能力，以应对行业变革带来的挑战。

2. 学术道德

热爱祖国，遵纪守法，具有社会责任感与历史使命感，维护国家和人民的根本利益，推进人类社会的进步与发展。在软件工程研究与实践中，应坚持可复现性与开放科学原则，推动数据与代码共享，提升科研透明度与可信度。恪守学术与职业道德，对论文、代码、文档、数据和工具的引用与标示须规范明确，应对他人的这些成果能够进行正确辨识；严禁抄袭、篡改或选择性使用实验数据，遵循IEEE/ACM《软件工程职业道德规范》。

三、获本学科硕士学位应具备的基本学术能力

1. 获取知识能力

应具有软件工程学科坚实的基础理论和系统的专门知识，熟悉敏捷开发与DevOps等现代软件生命周期管理理念；能够通过互联网、电子文献数据库及预印本平台获取本学科及交叉领域（如云计算、物联网、安全工程）科研文献并管理知识库。

应基本熟悉本学科某一特定领域的科研文献，基本了解其前沿动态和主要进展，并有能力获得从事该领域研究所需要的背景知识。应了解所从事领域内相关学者的研究成果，并基本了解取得该成果的科学理论、核心技术、研究方法与应用领域，能够解读并复现关键算法或架构实例的原理与优势。硕士生应具备阅读并分析部分原始论文及综述性文章的能力，且能在开源社区中检索、审查并学习

优质项目文档与代码。

2. 科学研究能力

应能在高等院校、科研院所、政府与企业中从事软件工程或相关领域的科研、教学、工程技术与管理工作；在获取与归纳专业知识基础上，能够科学总结文献与数据，提炼有效信息，并能够利用获取的知识设计面向不同领域的软件工程解决方案，通过软件研发或者使用软件工具，以解决复杂的软件工程问题。硕士生应能够设计并实施包含持续集成与持续交付（CI/CD）流水线的实验或原型系统，验证软件构建、测试与部署流程的效率和可靠性。

3. 实践能力

软件工程学科具鲜明工程应用背景，硕士生应经过系统化训练并参与真实软件项目，掌握敏捷与DevOps工具链进行开发与运维协作，具备软件工程问题的抽象与逻辑思维能力，具有参与实际软件开发项目的经历，具备作为软件工程师从事工程实践所需的专业能力。

具备综合运用所学知识、方法和技术解决实际问题的能力，能够在权衡各类设计方案后，采用合适的软件工程工具与编程语言，设计与开发高质量软件系统，并编写规范的技术文档，具有独立从事相关科学的研究和工程实践的能力。

充分理解团队合作重要性，具备以Git等版本控制系统实现分支协作、代码评审与合并策略的能力，具备个人工作与团队协作的能力，以及良好的人际交往沟通与组织管理能力。

4. 学术交流能力

应具有良好的写作与表达能力，能够以书面和口头方式清晰地展示研究思路、架构设计与实验结果；熟练利用母语及英语等至少一门外语撰写技术报告、学术论文和项目文档，并在团队评审、答辩或技术沙龙中进行讲解与讨论。能够对自己的研究结果及其解释进行陈述和答辩，有能力参与对实验技术和科学问题的讨论。

国际学术会议和互联网是软件工程研究与实践成果的主要交流途径，本学科硕士生应能较为熟练地利用母语及英语等至少一门外语进行口头和书面交流，

应能较为熟练地利用线上协作与交流平台以及国际学术会议和技术社区进行成果分享与专业讨论。

5. 其他能力

应熟悉常用办公软件与专业开发、可视化和文档工具；具备项目组织、管理与协调能力，并能运用敏捷计划开展团队协作。

应具备较好的信息获取素养，能够在技术博客、问答社区及专业论坛上迅速获取所需资源，并与同行进行顺畅交流。

四、学位论文基本要求

1. 规范性要求

软件工程学科硕士生的科学研究和学位论文，可以是理论基础研究、应用基础研究，也可以是工程应用研究，鼓励对学科前沿和学科交叉渗透领域的研究。本学科硕士生应尽可能参与指导教师和所在单位承担的国家或省部级重要科研课题，为我国数字化经济发展和推进社会数字化转型做出贡献。

硕士学位论文应是硕士生在某个具体研究领域进行系统研究工作的凝练与总结，是衡量硕士生培养质量和学术水平的重要标志。开展系统深入的研究并撰写合格的论文是对硕士生进行本学科科学研究或承担专门技术工作的全面训练，是培养科学素养与科研能力的主要环节，要求论文反映作者已具备坚实的基础理论并掌握系统的专门知识，体现对研究方法与实验技术的熟练运用，并具备独立从事科研和工程实践的能力。论文应包括中英文摘要、目录、引言（或绪论）、正文、结论、致谢与参考文献等内容，并可增设“数据与代码可用性声明”与“附录”以支持开放科学与可复现性。文中缩略语首次出现时注明全称，全文缩略语列表可置于正文前或参考文献后；排版应符合学校与行业标准，对公式、图表、算法伪代码与源代码等排版规范负责。计量单位、符号与图表格式须遵守国家及国际标准，例如ISO/IEC 80000系列标准，以保证论文的严谨性与可读性。

2. 质量要求

硕士生学位论文应在以下四个方面达到质量要求：

（1）选题意义：论文选题应具有一定的理论意义或应用价值，紧密结合国

内外研究动态，并对文献资料进行恰当评述；可借鉴成熟的质量模型与评价指标来验证选题的创新性与可行性。

(2) 研究成果：研究应提出新的见解，基本观点正确，论据充分，数据可靠；在软件工程领域，需考虑可复现性与可复用性，论文中应清晰描述实验环境、数据来源与分析方法。

(3) 知识掌握：论文应反映作者已掌握软件工程学科，尤其是研究方向上的基础理论与专门知识；体现对现代工程实践方法（如敏捷、DevOps、CI/CD）和工具（如Docker、Jenkins）的理解与应用能力，体现本方向上的科学研究方法和实验技能，具有独立从事相关科学的研究和工程实践的能力。。

(4) 写作规范：文风严谨、行文流畅、结构合理、逻辑性强，符合科技写作规范；应展示作者的学术写作能力，包括数据可视化与图表设计，并遵守开源许可与引用规范。

第三部分 编撰人

郑渤龙、钟忻、熊盛武、袁景凌、向广利